Das Konzept der Erstkommunionvorbereitung wurde nach der Ermittlung dementsprechender Bedarfe im Bereich der samstäglichen Projektveranstaltungen verändert. Da unsere Kommunionvorbereitung sich neben den Eltern auch an Geschwisterkinder richtet, konnte es für Klein- und Kindergartenkinder geöffnet werden.

 

Parallel zu den Katechesen für Eltern und Kommunionkinder bieten wir an jedem Projekttag ein niederschwelliges, methodenreiches Katecheseangebot, dass von einer Bildungsreferentin der FBS in Zusammenarbeit mit verschiedenen Jugendlichen der Gemeinde durchgeführt wird. So haben Kindergartenkinder und interessierte Familien von außen die Möglichkeit an einzelnen oder auch allen Terminen unendgeldlich teilzunehmen.

 

Unsere Projekte- fördern die Gemeinschaft der Großgruppe
· vermitteln und vertiefen die theologischen Inhalte für Eltern und Kinder mit ganzheitlichen und spielerischen Elementen.

· Die Kinder lernen Deutungsmöglichkeiten aus unserem christlichen Glauben kennen und lernen ansatzhaft Gottes Wirken im eigenen Leben zu entdecken.

· Bibelquiz als Familienralley,

· interaktive Kirchenführung

· Ewiges Gebet

· Erntedank

· Taufvorbereitung und Tauferinnerung,

· ganzheitliche Katechese zum Symbol- und Sakramentenverständnis

· Krippenspiel

· Gott wird Mensch, große und kleine Kinder verdeutlichen dieses Geheimnis immer wieder      neu und führen es in der Familienchristmette der Gemeinde vor

· Sternsinger

· Kerzenbasteln, Katechese zur Lichtsymbolik

· Versöhnungskatechese ausgehend von den Umkehrgeschichten in der Bibel

· Eucharistie, Katechese unter Einbeziehung von Pessach und Emmaus

· Palmstockbasteln- Passion,

· Fußwaschung für Kinder und Begegnung mit Jesus in Gethsemane

· Kreuzwegandacht mit aktuellen Bezügen aus der Welt der Kinder

